

ПАМЯТИ Н. Т. ПЕНГИТОВА

3 октября 1994 года на 81-м году жизни скончался известный финно-угровед Николай Тихонович Пенгитов — кандидат филологических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, заслуженный деятель науки Республики Марий Эл.

Н. Т. Пенгитов родился 28 марта 1914 года в дер. Старокрешено Уржумского уезда Вятской губернии (ныне Новоторъяльский район Республики Марий Эл) в семье крестьянина. В те годы марийскому крестьянину жить было нелегко. Трудным было детство и будущего ученого. С малых лет ему пришлось зарабатывать на хлеб и учиться времени оставалось мало. Но любознательного юношу тянуло к неизведанному, пылкий ум жаждал знаний. Поэтому имея за плечами только шесть классов образования, в 1929 году он пошел учиться в Яранский педагогический техникум. Через три года успешно закончил его и сразу поступил в Марийский педагогический институт на филологический факультет. В 1936 году, получив специальность учителя русского и марийского языков и литератур, окончил институт и начал трудиться в сельской школе. После нескольких лет работы преподавателем в 1941 году его, как проявившего склонность к исследовательской работе, направили на стажировку в Ленинград в Институт языка и мышления. Но начавшаяся война прервала учебу в Ленинграде, и он вернулся на родину, где вскоре был призван в армию, но по состоянию здоровья вскоре демобилизован. После возвращения из армии молодой учитель некоторое время работал заведующим районным отделом образования, а в 1943 году ему была предложена кафедра марийского языка и литературы в том же институте, где он когда-то учился.



В 1948—1950 гг. Н. Т. Пенгитов учился в аспирантуре — сначала в Институте языка и мышления в Ленинграде под руководством Д. В. Бубриха, а после его смерти во вновь созданном в Москве Институте языкознания под руководством В. И. Лыткина. В 1951 году защитил кандидатскую диссертацию на тему «Причастия в марийском языке». Получив ученую степень кандидата филологических наук, возвратился в родной институт и вновь возглавил кафедру.

В 1956 году Н. Т. Пенгитова как одного из ведущих ученых назначили директором Марийского научно-исследовательского института языка, литературы и истории. Здесь, проработав до 1960 года, он показал себя талантливым организатором науки и снова вернулся в Марийский педагогический институт заведовать кафедрой. Вся его да-

льнейшая научная и преподавательская деятельность вплоть до последнего дня жизни была связана с этим институтом.

Н. Т. Пенгитов был крупным специалистом в области марийского языкознания. Всю свою жизнь он отдал служению любимой филологии, написал и опубликовал более 60 научных работ. Круг его исследовательских интересов был широк. Он плодотворно занимался исследованием истории и современных проблем марийского литературного языка, показал себя прекрасным знатоком и исследователем грамматики марийского языка, немало его работ посвящено вопросам диалектологии, он автор учебника родного языка для школ.

К научно-исследовательской работе Н. Т. Пенгитов приобщился еще в годы учебы в педагогическом институте. Будучи студентом, он дважды участвовал в диалектологических экспедициях, организованных Марийским научно-исследовательским институтом и руководимых известным ученым В. А. Мухиным. В этих экспедициях начинающий языковед прошел хорошую школу собирательской и исследовательской работы. Работая с В. А. Мухиным, он проникся тем особым, патриотическим настроем, который был характерен для языковедов 1920—1930-х годов. Это не могло не отразиться на формировании его научного мировоззрения, которое четко проявилось у него при решении проблем литературного языка в середине 50-х годов.

Но делом жизни наука для него стала в послевоенные годы. В этот период он серьезно занялся исследованиями и опубликовал ряд интересных работ по различным вопросам марийского языкознания. Среди них прежде всего следует назвать статью «К вопросу о звуковом составе марийского современного языка» (1948), в которой дана подробная характеристика фонетических особенностей марийского языка. Эта статья не потеряла своей актуальности до настоящего времени.

В последующие годы он один за другим опубликовал ряд серьезных трудов, в числе которых можно отметить такие статьи, как «Причастия в марийском языке» (1955), «О падежах в марийском языке» (1956), «Формы числа имен и особенности их употребления» (1957), монографию «Сопоставительная грамматика русского и марийского языков» (1958) и т. д.

Значительны заслуги Н. Т. Пенгитова в решении проблем литературного языка. Он был одним из организаторов научной сессии по вопросам литературного языка, состоявшейся в 1953 году, был сторонником единства марийского языка и доказывал, что несмотря на две письменные формы, марийский язык един в своей основе и должен служить своему народу как общенациональное средство общения. Как ученый, он последовательно отстаивал необходимость общенационального литературного языка для всего марийского народа и предложил ряд конкретных практических шагов по созданию единого марийского литературного языка в условиях середины 1950-х годов, когда многие позиции марийского литературного языка в послереформенный период были утрачены. Во многом благодаря усилиям Н. Т. Пенгитова сессия приняла решение, направленное на создание в перспективе общенационального литературного языка. Заслуга в этом Н. Т. Пенгитова несомненна. Неслучайно противники идеи единого литературного языка с раздражением вспоминают об этом патристическом начинании ученого уже в новых условиях российской перестройки.

Заметный след оставил Н. Т. Пенгитов в совершенствовании марийской орфографии. Его научная деятельность пришлась на период, когда марийский литературный язык переживал трудные времена послереформенной языковой ситуации. После реформы 1938 года многое было «наворочено» и в марийском письме. Стараниями Н. Т. Пенгитова после сессии 1953 года удалось вернуть отдельные моменты из того положительного, что было в 1920—1930-х годах, в частности, в решении некоторых проблем орфографии. Но что-либо существенное не смог сделать в этом отношении и он. Однако это не вина его, а скорее беда — надо помнить, в какой период приходилось ему решать проблемы марийского языка.

Заниматься вопросами орфографии Н. Т. Пенгитов продолжал и в последующие годы. Под его руководством были разработаны и приняты новые орфографические правила для марийского языка в 1972 году.

Профессор Н. Т. Пенгитов оставил глубокий след как автор программ, учебников марийского языка для школ. Много лет марийские дети изучали свой родной язык по программе, составленной им. А его школь-

ные учебники выдержали несколько изданий.

Велики заслуги Н. Т. Пенгитова в подготовке и издании многотомного труда марийских языковедов «Современный марийский язык». Он был организатором, одним из авторов и научным редактором этого фундаментального исследования современного марийского языка. Это было первое подробное описание грамматики марийского языка.

Н. Т. Пенгитов создал в марийском языкознании свою школу. Почти все современные марийские языковеды среднего и старшего поколения являются его учениками. Под его научным руководством написали кандидатские диссертации семь аспирантов, некоторые из них стали впоследствии докторами, профессорами. Он был добрым наставником молодых исследователей, умел пробуждать в своих учениках интерес к исследовательской работе. Как опытный исследователь и старший товарищ он всегда помогал своим коллегам, ученикам в редактировании, рецензировании, оппонировании их работ. Всегда поддерживал молодые таланты.

В трудные моменты находил хорошие слова, но мог и пожуричь, если чувствовал халатное отношение к труду.

Своей научно-исследовательской работой профессор Н. Т. Пенгитов заслужил признание не только у себя в республике, но и далеко за ее пределами. Он был участником многих международных, всесоюзных, всероссийских научных форумов по языкознанию, был избран зарубежным членом Финно-угорского общества (Хельсинки). Награжден орденами своей страны. Ему первому из марийских языковедов было присвоено звание профессора без защиты докторской диссертации.

Профессор Н. Т. Пенгитов являлся не только известным ученым. Он был талантливым педагогом, добрым человеком, интересным собеседником, умел ценить юмор. С ним всегда было приятно общаться. Н. Т. Пенгитов прожил долгую насыщенную жизнь, вписал свое имя в историю финно-угорского языкознания. Он навсегда останется в памяти его коллег и многочисленных учеников.

ИВАН ИВАНОВ (Йошкар-Ола)